嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度四年級上學期性侵害防治教育教案

	主題名稱
	小心！野狼就在你身邊
	教案設計
	林螢柔  老師

	教學重點
	讓學生了解性侵的定義和如何自我保護。

	能力指標
	4-1-1 觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。

4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。

	教學時間
	3節(120分鐘)

	相關領域

先備技能
	1. 健康與體育 –了解自己的身體。

	教學目標
	1. 了解性侵害可能發生的地點。

2. 了解潛在的性侵害者。

3. 了解那種情境容易發生性侵害。

4. 學如如何避免被性侵害。

5. 當遇到性侵害的狀況時該如何自我保護。

	教學流程
	【 第 一 節 】

一、準備活動 (10分鐘)

  1. 教師合演小短劇並提問請學生思考

     小美在市立圖書館找書，結果發現有一個中年男生好像一直在跟蹤她，連回家的時候也是…

(1) 請問你如果是小美，你的感受如何？

    (2) 請問你如果是小美，遇到這種情況，你該如何處理？

二、發展活動 (25分鐘)

  1. 認識性侵害可能發生的地點

    (1) 教師和學生探討，性侵害可能發生的地點有哪些？

    (2) 舉例：公共廁所、學校班級、社區裡、家庭、醫院、電梯、公車、火車、電影院、網咖店、漫畫書店、量販店等…

  2. 認識潛在的性侵害者

    (1) 教師和學生探討，那些人有可能是潛在的性侵害者，並探討該性侵害者可能犯案的地方。

    (2) 舉例：流浪漢、親人、親人的朋友、鄰居、同學、朋友、陌生路人、怪叔叔、怪阿姨？

  3. 認識那種情境容易發生性侵害

    (1) 教師和學生探討，那些情境容易發生性侵害，並請學生注意該情境的危險之處。

    (2) 舉例：

      a. 兩人獨處在房間或隱密的屋內。

      b. 對方邀請你到他的住處或他朋友的家中。

      c. 有一大堆男孩卻只有少數女孩的聚會。

      d. 你從未想過自己的身體界限。

      e. 你的衣著薄短。

      f. 你無法強烈、堅定嚴肅的拒絕別人。

      g. 你會一直勉強自己接受不合理的對待時。

      h. 單獨赴陌生人的約(見網友)。

      i. 你會喝別人給你的任何飲料或食物。

      j. 當有人強迫或引誘你時，你會違背自己的意願去做原先不願做的事(吃下藥物或做不適當的事)。

      k. 有陌生人主動來找你談話，問路或請你幫忙，但他東張西望，神色不對勁。

      l. 自己單獨走在燈光昏暗、人潮稀少的街道

三、綜合活動 (5分鐘)

1. 教師詢問小朋友，檢視是否自己身邊有人對你騷擾過或自己是否常常處於容易被性侵害的情境中，藉此提高自己的危機意識。

---------------------------------------------------------------------

【 第 二 節 】

一、準備活動 (10分鐘)

  1. 教師合演小短劇並提問請學生思考

     小美和小英一起去看電影，看到一半，突然有一隻手摸了小美的大腿，讓小美嚇了一大跳…

(1) 請問你如果是小美，你的感受如何…？

    (2) 請問你如果是小美，遇到這種情況，你該如何處理？

二、發展活動 (25分鐘)

  1. 當遇到有人要侵犯你時該如何自我保護。
    (1) 教師和學生探討，遇到有人要性侵你時，應該如何因應。

    (2) 舉例：

      a. 拒絕不適當的要求。

      b. 仔細察言觀色，覺得不對勁，要立刻離開，並通知家人或是師長，如果有電話則可以打110報警。

      c. 自我攜帶防狼器具(噴霧或警鈴)或大聲呼救嚇跑歹徒。

      d. 利用周遭資源，如雨傘…，攻擊歹徒的身體要害。

      e. 記住歹徒的特徵，報警處理。

      f. 保持現場完整(不要更衣、不要洗手、洗澡)，讓警察採證、蒐集證物。

  2. 指導學生如何記住歹徒的特徵

    (1) 頭髮：顏色、長短、髮型、髮質(如是否為捲髮)。

    (2) 眼睛：眼睛大小、特徵(如鬥雞眼)、有無帶眼鏡、鏡框顏色、造型。

    (3) 臉部：臉的大小、方正或圓胖、有無痣(痣的大小、生長的部位)、有無疤痕或其它特徵。

    (4) 鼻子：鼻子大小、形狀(高挺或細長)或其他特徵。

    (5) 嘴巴：嘴巴大小或其他特徵。

    (6) 口音：聲音特質(低沉、沙啞或尖細柔弱)、口音(如台語口音)、特別口頭禪及語尾詞。

    (7) 體型：高矮胖廋。

    (8) 年齡：大約年齡(老人、成年人、大學生、高中生或國中生)。

    (9) 衣著：衣服顏色、有無帶手錶、鞋子顏色、大小、材質(皮鞋、布鞋或運動鞋)。

三、綜合活動 (5分鐘)

1. 教師發下學習單-我會保護自己(附件一)，請小朋友習寫。
---------------------------------------------------------------------

【 第 三 節 】

一、準備活動 (10分鐘)

  1. 教師合演小短劇並提問請學生思考

     小美走在路上，突然被一個陌生人觸碰到身體的私處，緊接著陌生人馬上跑走，小美驚嚇之餘，該要做什麼呢？

    (1) 請問你如果是小美，遇到這種情況，你該如何處理？

二、發展活動 (25分鐘)

  1. 歹徒特徵大辨識

    (1) 將學生分成三組，各組先討論要如何記住歹徒的特徵，之後推派一名代表到前面。

(2) 從第一組開始模擬歹徒接近的情境，各組代表做出適當的反應後並記住歹徒的特徵，前後只有10秒鐘，等歹徒逃跑後，馬上將歹徒特徵寫在紙上，並交給老師。

    (3) 當第一組代表開始模擬時，第二、三組代表則不能觀看整個模擬的流程，同學之間也不能打Pass。

    (4) 教師請模擬的歹徒現身，查看各組代表所寫的特徵數目和正確與否，並給予描述特徵最多的那組實質的獎勵。

三、綜合活動 (5分鐘)

1. 教師利用筆記型電腦和單槍，請學生一起玩小紅帽機智問答，檢視自己是否真的已經了解所學到相關知識。



	參考資料
	1. 國民中小學九年一貫課程與教學網站：

http://teach.eje.edu.tw/9CC/discuss/discuss2.php#3

2. 兒童性侵害防治

   http://childsafe.isu.edu.tw/index.asp


附件一
<<我會保護自己>>
年   班   號 姓名：

親愛的小朋友：

    社會上雖然處處充滿了愛我們及關心我們的人，但是社會上還是有一小部份人，會做一些不好的事，傷害到我們，只要自己保持高度警覺性，學會說『不』，並且能分辨『好』『壞』，相信你一定可以平平安安長大！

    下面的問題，只要你認真思考再回答，就能學會分辨『好』『壞』的方法哦！

(  )1. 我是自己身體的主人，不論是誰，都不可以隨意碰觸，我們稱它為「隱私處」，請問是哪幾個地方？

   嘴巴。胸部。兩腿之間。臀部。以上皆是。

(  )2. 如果別人隨便碰觸我的身體，我該怎麼辦？

   忍一忍就好了。看我認不認識或喜不喜歡他再決定。報復！所以也去碰他身體。勇敢拒絕，大聲說『不要』，並且告訴信任的大人。

(  )3. 如果有我信任或喜歡的人碰觸我的隱私處，而且說這是我們的小秘密，我該怎麼辦？

   不能說，否則他會不喜歡我。一定要拒絕，並且告訴信任的大人。看他有沒有送我錢或禮物再說。

(  )4. 你覺得哪些是侵犯你身體的行為？

   有人隨便碰觸我的身體，讓我『感覺』不舒服。有人強迫我觸摸他（她）的身體，讓我覺得害怕。有人送我錢、或玩具、糖果，要我和他玩脫衣服、摸身體的遊戲，而且說這是我們的小秘密。有人強迫我看奇怪的圖片或相片。以上皆是。

(  )5. 下面哪些有可能是歹徒下手的對象？

   女生。男生。都有可能。

(  )6. 誰有可能侵害小朋友的身體？

   陌生的人。認識的人。穿得很好看的叔叔或阿姨。以上的人都有可能。

(  )7. 下面這些保護自己的觀念對不對？

   有陌生人送我金錢、或玩具、糖果，不論有多喜歡都要拒絕。到公園玩一定要結伴同行，而且要經過爸爸媽媽的同意。進出家門要隨手關門。有人問我家裡的情形，我要說『不清楚』。以上都對。

(  )8. 當你自己一個人走在路上覺得有人跟蹤時，該怎麼辦？走到馬路對面。到附近便利商店求助。往人多的地方走。向附近住家求助（如按電鈴）。以上皆是。

(  )9. 當你一個人在家時，接到要找爸爸、媽媽的電話時，該怎麼辦？不要理他，把電話掛斷。找個理由說父母不方便接電話（如：睡覺、洗澡、上廁所等）。告訴對方家裡只有我一人在家。

(  )10. 當你一個人在家時，哪些人按門鈴要開門？

   郵差、收報費者。水電、瓦斯修理工人。大樓警衛或警察。自己家裡的人。



